

«Утверждаю»

Проректор по научной
и инновационной работе



Минздрава России

И.Г. Мустафин

2018г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертации Розенберг Ирины Михайловны на тему: «Состояние репродуктивного, соматического и психологического здоровья женщин, переживших массивные акушерские кровотечения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология

Актуальность темы исследования

Актуальность темы исследования определяется перспективным направлением к достижению одной из целей тысячелетия в области развития - улучшению качества оказания медицинской помощи беременным, роженицам и родильницам. Изучение критических акушерских состояний, потенциально опасных для жизни - «near miss» (едва выживших) - признанная альтернатива аудита материнских смертей, который становится все более эффективным при общемировом тренде снижения показателя материнской смертности. Исследование случаев near miss предоставляет достоверную информацию об истинной причине критических состояний, качестве оказания медицинской помощи, дает возможность непосредственного опроса/анкетирования женщин о помощи, которую они получили. Анализ акушерских случаев, едва не завершившихся летальным исходом, является предметом систематического изучения в большинстве развитых и развиваю-

щихся стран. Не вызывает сомнения, что исследование катамнеза женщин, выживших после массивных акушерских кровотечений, страдающих от тяжелой послеродовой заболеваемости и разработка подходов к восстановлению здоровья данного контингента пациенток является актуальным направлением научного поиска.

Связь с планом соответствующих отраслей науки

Работа И.М. Розенберг проведена в рамках одного из основных направлений научной деятельности кафедры акушерства и гинекологии №3 факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов ФГБОУ ВО «Ростовский государственный медицинский университет» Минздрава России.

До настоящего времени исследований, посвященных отдаленным последствиям пережитых критических состояний, а также обосновывающих необходимость лечебно-оздоровительных мероприятий для женщин «едва не погибших» от тяжелых осложнений в родах недостаточно. Работы прошлых десятилетий представлены данными об отдельных восстановительных мероприятиях для пациенток, перенесших экстремальные состояния во время беременности, в родах и в послеродовом периоде. Нерешенные вопросы мониторинга и активной диспансеризации пациенток, переживших массивные акушерские кровотечения, являющихся основой дисфункции репродуктивной и экстрагенитальной систем, психологических проблем и социальной дезадаптации определили цель работы: обосновать необходимость ранней активной диспансеризации женщин, переживших массивные акушерские кровотечения для восстановления их репродуктивного, соматического и психологического здоровья.

Новизна исследований и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Полученные автором результаты отличаются несомненной новизной. И.М. Розенберг впервые уточнены клинико-анамnestические детерминанты нарушения репродуктивного, соматического и психологического здоровья

женщин в отдаленном периоде после массивных акушерских кровотечений. Показано, что у пациенток с сохраненной маткой преобладают нарушения менструального цикла (61,5%) и бесплодие (41,2%), морфологической основой которых выступают структурно-функциональные нарушения эндометрия (хронический эндометрит, эндометриальные полипы, внутриматочные синехии) и гипофизарно-яичниковые эндокринопатии (вторичная аменорея центрального генеза - 45,8%, недостаточность лuteиновой фазы – 54,2%). Больных, выживших после массивной кровопотери и перенесших гистерэктомию, отличают развитие постгистерэктомического синдрома (46,6%), повреждения и травмы мочеточников, генитальный пролапс, спаечная болезнь и вентральные грыжи – 26,7%, прогрессирование хронических ЭГЗ (76,2%), развитие надпочечниковой и тиреоидной недостаточности (26,7%). Установлено, что при сочетании утраты репродуктивного органа и ребенка в результате массивных акушерских кровотечений, риск развития нарушений психологического здоровья возрастает в два раза.

В работе установлено, что утрату репродуктивного органа при массивных акушерских кровотечениях достоверно повышают: анамнез отягощенный сочетанием заболеваний органов репродуктивной системы и неоднократные оперативные вмешательства на матке (в 2 раза), сочетание двух и более хронических заболеваний экстрагенитальных систем (в 3,7 раза), экстренное оперативное родоразрешение (в 3,2 раза), переход к органосохраняющим методам гемостаза при объеме кровопотери более 31% ОЦК (в 4,8 раза), прогрессирование тромбоцитопении (в 3,4 раза), рост уровня палочкоядерных нейтрофилов (в 2,2 раза), субинволюция матки и эндометрит (в 4,9 раза), вовлечение в СПОН более трех «поврежденных» систем организма (в 6,9 раза). Выявление данных факторов, совокупность которых достоверно влияла на эффективность органосохраняющих способов хирургического гемостаза при массивных акушерских кровотечениях положено в основу разработки прогностического индекса, определяющего лечебную тактику в отношении матки у пациенток с прогрессированием синдрома полиорганной не-

достаточности после примененных органосохраняющих методов хирургического гемостаза (чувствительность 84,4%, специфичность 94,9% и диагностическая точность 89,3%).

Автором научно обоснована необходимость ранней активной диспансеризации женщин, переживших массивные акушерские кровотечения.

Выводы диссертационного исследования корректны и отражают содержание задач и положений, выносимых на защиту. Рекомендации конкретны и имеют практическое значение.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Достоверность и обоснованность полученных в диссертационной работе данных обеспечены глубоким теоретическим анализом проблемы и разносторонностью исследования. Работа выполнена на современном уровне с привлечением информативных и высокочувствительных методов исследования, включающих: ретроспективный анализ утвержденных форм медицинской документации, общеклинические, лабораторные, морфологические, микробиологические, ультразвуковые, допплерометрические, оценку состояния здоровья и другие методы.

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов

В диссертационной работе И.М. Розенберг исследовано состояние репродуктивного, соматического и психологического здоровья пациенток, переживших массивные акушерские кровотечения. Результаты исследования позволили установить наиболее значимые клинико-анамнестические факторы, позволяющие сформировать среди женщин, переживших массивные акушерские кровотечения группы состояния здоровья и диспансерного наблюдения.

Проведены лечебно-оздоровительные мероприятия и оценена их эффективность в восстановлении репродуктивного, соматического и психологического здоровья женщин в отдаленном периоде после массивных акушер-

ских кровотечений. На основании полученных результатов разработан и внедрен в клиническую практику алгоритм ранней активной диспансеризации пациенток едва не погибших от массивных акушерских кровотечений, способствующий восстановлению их репродуктивного, соматического и психологического здоровья.

Рекомендации по использованию результатов и выводов работы

Результаты диссертационного исследования, выводы и основные рекомендации, вытекающие из них внедрены в работу акушерско-гинекологического центра ГУЗ «Областная клиническая больница №2» г. Ростова-на-Дону, МБУЗ «Городская больница №1 имени Н.А.Семашко» г. Ростова-на-Дону, МБУЗ «Родильный дом №5» г. Ростова-на-Дону.

Результаты диссертационной работы И.М. Розенберг можно рекомендовать для применения в клинической практике лечебно-профилактических учреждений, оказывающих амбулаторную и стационарную акушерско-гинекологическую помощь, использовать в учебном процессе учреждений высшего профессионального образования при подготовке ординаторов, аспирантов и врачей акушеров-гинекологов.

Заключение

Диссертационная работа Розенберг Ирины Михайловны на тему ««Состояние репродуктивного, соматического и психологического здоровья женщин, переживших массивные акушерские кровотечения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи – восстановление состояния здоровья женщин, переживших массивные акушерские кровотечения.

Диссертация соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ № 1024 от 28.08.2017), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Розенберг Ирина Михайловна заслуживает при-

суждения ученой степени по специальности 14.01.01- акушерство и гинекология.

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Розенберг Ирины Михайловны на тему: «Состояние репродуктивного, соматического и психологического здоровья женщин, переживших массивные акушерские кровотечения», обсужден и утвержден на заседании кафедры акушерства и гинекологии им. проф. В.С. Груздева ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» МЗ РФ 11 октября 2018, протокол № 2.

Заведующий кафедрой акушерства и гинекологии
им. проф. В.С. Груздева, Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Казанский государственный
медицинский университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации
д.м.н., профессор

И.Ф. Фаткуллин

Подпись заведующего кафедрой, д.м.н., профессора И.Ф. Фаткуллина заверяю.



Подпись проф. И.Ф. Фаткуллина		заверяю
Ученый секретарь Ученого Совета ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России, д.м.н., доцент  О.Р. Радченко		
20	г.	

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

по диссертации Розенберг Ирины Михайловны на тему:
«Состояние репродуктивного, соматического и психологического здоровья
женщин, переживших массивные акушерские кровотечения»,
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология

Полное наименование организации	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Сокращенное наименование организации	ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России
Адрес организации	420012, Приволжский федеральный округ, РТ, г.Казань, ул. Бутлерова, д.49.
Контактный телефон (с кодом)	+7 (843) 236-06-52 / факс +7 (843) 236-03-93
Адрес электронной почты	rector@kgmu.kz
Ведомственная подчиненность	Министерство здравоохранения Российской Федерации
Сведения о руководителе ведущей организации	Ректор – Созинов Алексей Станиславович, д.м.н., профессор
Сведения о составителе отзыва	Заведующий кафедрой акушерства и гинекологии имени профессора В.С. Груздева, д.м.н., профессор Фаткуллин Ильдар Фаридович
Основные работы сотрудников кафедры акушерства и гинекологии им. проф. В.С. Груздева	<ol style="list-style-type: none">1. Акушерские кровотечения: клинический протокол в помощь практикующему врачу / Субханкулова А.Ф., Фаткуллин И.Ф. // Ульяновский медико-биологический журнал. – 2016. – № 2. – С. 112 – 116.2. Опыт применения интраоперационной аппаратной реинфузии аутокрови при массивной акушерской кровопотере по данным перинатального центра ГАУЗ РКБ МЗ РТ / Хасанов А.А., Галимова И.Р., Яковлев Н.В., Сабирова Д.Р., Трубкина Е.А. //

	<p>Практическая медицина. – 2016. – № 4-2 (96). – С. 153 – 157.</p> <p>3. Оптимальная доза окситоцина и его побочные эффекты / Хасанов А.А., Орлов Ю.В., Купцова А.И. // Дневник казанской медицинской школы – 2016. – № 4 (14). – С. 44 – 48.</p> <p>4. Возможности снижения кровопотери во время и после многоплодных родов / Ахмадеев Н.Р., Фаткуллин Ф.И., Хайруллина Г.Р., Быстрицкая Н.Ю. // Казанский медицинский журнал. – 2016. – Т. 97. – № 6. – С. 934 – 938.</p> <p>5. Диагностика, профилактика и органосохраняющие методы родоразрешения беременных с врастанием плаценты / Хасанов А.А. // Казанский медицинский журнал. – 2016. – Т. 97. – № 4. – С. 477 – 485.</p> <p>6. Интенсивная терапия: национальное руководство. Краткое издание. // Под ред. Б.Р. Гельфанды, И.Б. Заболотских. / 2-е изд., перераб. и доп. М.: ГЭОТАР-Медиа, 2017. 928 с.</p> <p>7. Акушерство // Под ред. В.Е. Радзинского, А.М. Фукса. / М.:ГЭОТАР-Медиа, 2016. 1040 с.</p>
--	--

Проректор по научной и инновационной работе
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России
д.м.н., профессор



И.Г. Мустафин